

一千零一种离别与相逢之

那些美好的角落

■何 芬

包包突然生出一个怪念头,他想去见见他以前的女朋友们。像以前遛弯一样,走以前那样的线路,但这次,不再半路转回、避而不见。

穿什么去见她们呢?包包看着镜子里的自己,昨天他已经过了50岁生日,镜中已不是当年那个胆小拘谨的少年,也找不到中年勃发的痕迹,转而变成了一张冷静而挑剔的脸。胡须是仔细清理过的,衬衣是带领扣的,就像一个上了年纪的大学预科生。他很满意地看了看镜子中的自己,在衣帽间里找了件轻便西装套上。

包包像往常一样,走出家门。在楼下一家店名为“秘密”的丝织品手艺老字号门口,他停下看了看,不出所料,店里面还在做清洁,没看见有什么人。

于是,他沿着街心公园的通透栏杆一路走下去。那些黄的橘的杏的棕的红的树,那些在草地上一步一步走向父母的孩子,慢慢地在湖周绕了一圈又一圈的恋人、老人,那些“砰”地踢到你面前的球、“啪”地掉进你怀里的松鼠手里的果子……这每日在街心公园上演的情境,仿佛有着固定的时序。他,包包,此时要参与进去,一直走到公园的东角,才返回,或者在那里呆上一整天?

包包在犹豫,如果沿着这公园通透栏杆一直走下去,就能走进那一天的时序里。包包就能在街心公园的北门,看到那个穿着奶油杏衬衣、草莓红裙子的17岁女孩子吗?

“舒颜!”包包心急地跑向那个女孩的幻影,却不料被一个五六岁的小囡绊住了脚。包包急忙站稳,两手扶住孩子。“妈妈……呜呜呜……妈妈”,小囡仰头看了看包包陌生的脸,随即抱着包包的小腿,哭着叫着妈妈。之前走过包包身边的一个女人拿着手机跑回来,一边抱起小囡一边不住地向包包抱歉道:“啊呀,对不起了爷爷啊,小丫的妈妈在这里啊。”

“对不起……爷爷……”包包咀嚼着这句话,回过神来,想起有舒颜这回事,这都是三十几年前的事情了。

他向北门内的那棵大树望去,大树旁的那石桌石凳因这上了年纪的大树庇护,没有被人们废弃,已被人们磨蹭出岁月光滑的包浆。那年,17岁的舒颜在这里等着16岁的包包。这个街心公园的小小一角,红色裙子在翠枝苍劲的大树下飘来飘去。舒颜先是欢喜,再是沉静,最后是望眼欲穿的样子。包包躲在北门,透过通透的栏杆早已看见。可是,包包还是不能走到舒颜面前去,他想对舒颜说的话还没说出口,就变成了在另一个女孩那里脱口而出的练习。

包包将没能与舒颜一起做的事情,都与三三一起实现了。三三是家里的老幺,有着一种不想事的快乐。她粗线条,看不出包包心里还藏着一个人。三三和包包都是工厂大院子弟,都是顶父母的职,在车间也是一个师傅。师傅一句“肥水不流外人田”的玩笑,让三三红了脸。

三三开始给包包带午饭,也不避人,拉着包包就往车间尽头的办公室跑。办公室低矮昏暗,就靠天花板上一根花线吊着的灯泡照明,就像一个地下的洞穴,其实是一个隔层改建的。每次看到三三哼着歌从提包里拿出荤素搭配得五颜六色的饭菜,包包就觉得三三身后洋溢着一股温暖的力量。包包是孤儿,是外公外婆带大的。外公外婆过世后,他一个人过。回家了,有热菜热饭,有老人帮忙操持,这是包包许久没有的生活了。包包吃着三三准备的饭,不时抬头看看三三,三三也睁大眼睛借着灯光仔细瞅着包包白净的书生脸。俩人看着看着,就看出了感情。俩人婚后的生

活,也是包包一直想要的。回家有热菜热饭,有老人帮忙操持,可惜就是还没有孩子。可这样的好日子没多久,包包和三三他们这帮第一批合同制工人,成为企业三角债问题爆发的牺牲品。晚下岗,不如早下岗,包包和三三做起了小生意。

走完长长的街心公园通透栏杆,就到了人流熙攘的正门大街。包包和三三当年就是在正门大街开起了这个城市里第一家炸鸡餐车。生意火爆啊。又是新鲜事物。烫着卷发、包着格子头巾、大眼红唇的三三,成为炸鸡餐车的招牌。包包的灵感来自周润发和钟楚红演的《秋天里的童话》,他的目标是做炸鸡做到拥有自己的第一家餐馆,也要像周润发一样把餐馆开到海边。

正门大街靠近外滩的这家名叫“寓言”的西餐馆,现在还是属于包包的。包包和三三在俩人30岁的时候租下了这家店面,按照美式的风格做了装修,又一次引领了这个城市的潮流。

今天,包包难得地巡视了自己的店面,店长急忙亲自出来开门端水。以前,包包路过这里一般不进去,今天,他却要找到那个熟悉的角落坐下。

30年前,想对舒颜想说的话,包包在这三十几年里跟不同的人练习过。

包包的生意总是与女人有关。认识红嫣,他买下一家花艺场,取名“颜色”,那家花艺场就在街心花园的东角;遇到天马行空的珂儿,他开了“时光游乐场”,与街心花园接壤;遇到善女红的子双,他接手了一家丝织品手艺老字号,招牌上写着店名“秘密”,就在他住处楼下。

餐厅里唯一一对对坐放置的沙发,店长知道,这是包包的偏爱。

包包今天坐在这里,想起自己还有一句话,从17岁开始藏了几十年,至今还没说出口。过了50岁生日才想起来,有这么一句话,想对一个人说。

上一次,店长看到包包坐在这里,还是他和前妻三三签订财产分割协议时。俩人所有的产业,以及围绕这些产业所产生的纠葛,俩人都在这里做了清算。俩人压得很低的争执声,在餐厅的《月光奏鸣曲》背景音乐中若有若无。

“这家花艺场你要吗?”三三翻出花店的产权证。

“给你,都给你。”包包解释道,企图安抚三三。

“我一接手,就把她裁掉。”三三赌气地回应道。

“不,三三。你听我说,事情没有你想的那么复杂。仅仅是她触动了我的灵感……仅此而已。”包包说完,再一次鼓足勇气看了一眼愤怒的三三。

“这个,这个,还有那个,你要我如何处理?”三三举着的三个产权证哗啦哗啦地响。

“游乐场珂儿只占了股份,那块地迟早要拆迁,珂儿比你我都精明。”“至于那家老字号,子双她店长做得很好,你觉得你有必要再拆分一个新店吗?”“大姐这份事业,麻烦你帮她守着。她……我很久没跟她直接联系了。”

包包一一解释着,但不久觉得荒谬,男人离开家需要总是解释自己要去哪里吗?他不由再次看了看这些年保养姣好,但颜色略旧的那张脸。

十点钟的阳光开始照射到沙发上,不对,包包转念一想,才过了50岁生日的他,下了楼,走过街心公园,走过正门大街,走到外滩来,就是为了坐到这个沙发重温自己离婚的一幕吗?包包示意店长去忙,他要在这个沙发上等待一个人出现。

包包望向窗外的外滩,三三两两的路人们,清晰可见面部表情。按照他和大姐五年前分手时的约定,如果出太阳,她会到外滩散步。心情好时穿白裙子,心情不好时穿红裙子。如果想见她,就自己叫住她。如果还不能面对她,就让她从“寓言”西餐厅的窗前走过去。

今天可以看见大姐吗?那句对17岁的舒颜没有说出的话,包包藏了三十多年,过了50岁生日才想起。

包包记得这五年,他只有不到十次想坐到这个位置来想要看见大姐。累了倦了时,喝酒喝醉了时,心里莫名空虚时。记得有次被三三闹得心慌,他一脚油门冲到外滩,在细雨中走着走着,走到自己西餐馆门口。可才上几步台阶,就坐在台阶上冷静了下来。他不能在西餐厅一直坐下去,因为他其他店里的抽了资金,还要他想办法周转。那次,包包底牌时知道,他和大姐一起开的那家家居店,资金快周转不上了。大姐丈夫出了事,不仅蹲了牢房,还要付高额的赔偿金。大姐打电话跟他商量着要把股份转给他,他没同意,马上就从其他店里盘出一笔流动资金。三三为了这个,闹得亲朋好友皆知,说他旧情复旧情,他们俩的夫妻情分已是补丁连补丁。

这五年来,包包只有一次看见过大姐。远远地,大姐的红裙子就飘过来,包包的心上也飘过一层忧郁。那时,已经是大姐丈夫出事后很久很久了。

今天,过了50岁生日的包包,想在这里再一次看见大姐,想把没能对17岁的舒颜说过的话,对着51岁的大姐说出来。

包包低着头,任泪水划过他坚硬的脸颊,在心里一遍一遍地练习:

“明舒颜,有的话,我们回家说”

“明舒颜,有的话,我们回家说”

“舒颜,有的话……等我们回家再说”……

西餐厅内,包包望着突然空无一人的外滩,哭得像个孩子。

桂枝香·重登泰山随感

■倪南林

东岳高峰,望大江东去,神州重镇。千仞青山壁立,百业兴盛。流光溢彩不夜天,歌声彻,孔老惊震。孔府新颜,江山锦绣,繁华无更。

中国梦,奋发更生。一万年太久,又争长征。千古凭高,临风把酒浮沉。二十四史如流水,还记得,秦汉雄风。今定胜昔,大海星辰,再取龙城。

诗两首

■谢厚新

感怀云冰山

南国名山云冰奇,一脉勾连湘粤情;
仙雾漫漫腾玉宫,瑞气层层锁青岭;
溪谷盘旋野兔乐,竹林摇曳飞鸟惊;
风吹野花香愈浓,露滴甘泉水更清;
醉饮清幽不知归,但学庄子逍遙行。

上甘棠村游记

千年古村上甘棠,满目俊秀映都庞;
小儿追蝶沐清露,老翁牧牛戴夕阳;
摩崖刻文喻子弟,石路留痕连桂湘;
文昌阁里藏锦绣,步瀛桥头颂华章;
绿水绕甸鸭嬉游,青山环园鹭欢翔;
石落官出兴隆地,历尽沧桑更风光。

马厂长和他的“寻伞启事”

(小小说)

■沉 默

那一年的四月天,绵绵阴雨笼罩在偏僻乡村的小型机械厂上空。

机械厂的马厂长是个五十多岁的矮胖男人,一双小眼睛长在肥头大耳的脸上,显得很不相称。那天,马厂长急于出去办事,可小车司机又不在家,他只好决定步行。

下雨需要打伞。多年前爹妈曾送给马厂长一把“伞”,几年前一位上级领导又发给他一把崭新的自动伞。他在家一找,这把自动伞没有被家人撑走,打开按钮一试,伞面自动撑开,还真灵活。马厂长很高兴,哼着小调行走在乡间的马路上。

走过一处亭子时,看见有几个老人在闲聊,说是中央要大力反腐了,腐败分子的好日子恐怕到头了,但他们眼睛都好像落在他的身上。听了这话,他心里不由一惊,顿时只觉是天昏地暗。突然,马厂长脚一滑摔倒在地,手一松自动伞就飞走了。他来不及追,只好闭起眼睛任凭风雨摆布。

不多久,躺在马路边小沟里的马厂长被人救起,送往医院。通过检查,马厂长身体并未受到任何损伤,医生说只不过受到惊吓,造成昏厥,只需静养一段时间就可以恢复。

过去,马厂长并没有特别在意那把伞,可是一旦丢失又总念念不忘,好像猴子捏块姜,吃了辣人,丢了可惜。这可是一把上级领导发的自动伞呀。于是,马厂长便决定吩咐周秘书去写寻伞启事。

马厂长在这厂里一向是说一不二,唯我独尊的,他的绝招是喜欢带一帮不学无术的人做部下,以享受这种威风八面的感觉。其他不说,单说他选聘秘书,就很有点心机。马厂长聘用过很多秘书,通过应聘和试用后,不是嫌人家才智过高,就是嫌人家直言不讳。最后聘用的周秘书,是个脑子灵活、处世圆滑,应变能力很强的人,办事很合马厂长的心意,于是在马厂长手下干了多年。

但周秘书读书少,肚子里也没什么墨水。鬼使神差,不知为什么,周秘书竟然把“寻伞启事”给写成了“寻命启事”。人们看到后,都在交头接耳,说是马厂长和周秘书共同创造了一句新词。

大千世界,无奇不有。丢伞也并非什么稀奇古怪,天方夜谭的事,只不过是生活中的日常小事。其实,为了一点蝇头小利,丢命的人也有不少呢。读者如果硬要追根溯源,怀疑是否有其人其事,倒是大可不必再去折腾。